

## ਪ੍ਰਬੰਧਕੀ ਸਾਰਾਂਸ਼

1. ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਸ਼ਹਿਰੀ ਕੇਂਦਰਾਂ ਵਿੱਚ WSS ਓਪਰੇਸ਼ਨਾਂ ਦੇ ਹਾਲਾਤ ਮਾਪਦੰਡਾਂ ਦੀ ਤੁਲਨਾ ਵਿੱਚ ਮਾੜੇ ਹਨ; ਲਾਗਤ ਦੀ ਵਸੂਲੀ ਘੱਟ ਹੈ; ਜਦੋਂ ਸਰਕਾਰ ਪੂੰਜੀਗਤ ਖਰਚਿਆਂ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕਰਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਨਗਰ-ਨਿਗਮ ਸੰਚਾਲਨ ਘਾਟਿਆਂ ਨੂੰ ਪੂਰਾ ਕਰਨ ਲਈ ਆਰਥਿਕ ਸਹਾਇਤਾ ਦਿੰਦਾ ਹੈ; ਮੁਲਕ ਦੀਆਂ ਸਮਰੱਥਾਵਾਂ ਅਤੇ ਸਿਸਟਮ ਕਮਜ਼ੋਰ ਹਨ। ਨਗਰ-ਨਿਗਮ (MC) ਮੌਜੂਦਾ ਸਮੇਂ ਅਮ੍ਰਿਤਸਰ ਵਿੱਚ 800 ਟਿਊਬ ਵੈੱਲਾਂ ਅਤੇ ਲੁਧਿਆਣਾ ਵਿੱਚ 1000 ਟਿਊਬ ਵੈੱਲਾਂ ਰਾਹੀਂ ਪਾਣੀ ਦੀ ਸਪਲਾਈ ਕਰਦਾ ਹੈ ਜੋ ਕੁੱਲ ਪੂਰਤੀ ਖੇਤਰ ਦੇ 5-15% ਤੋਂ ਵੀ ਘੱਟ ਹਿੱਸੇ ਨੂੰ ਕਵਰ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਵਰਤਮਾਨ ਸਿਸਟਮ ਅਸਮਰੱਥ ਹੈ ਅਤੇ ਇਹ ਬਰਬਾਦੀ ਦੀ ਅਨੁਮਤੀ ਦਿੰਦਾ ਹੈ ਕਿਉਂਕਿ ਘਰਾਂ ਨੂੰ ਬਚਤ ਲਈ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ। ਜਿਸ ਦੇ ਨਤੀਜੇ ਵਜੋਂ, ਸ਼ਹਿਰਾਂ ਵਿੱਚ ਭੂਮੀਗਤ ਪਾਣੀ ਦੇ ਅਤਿਅਧਿਕ ਦੁਰਉਪਯੋਗ, ਉੱਚ ਲਾਗਤ 'ਤੇ ਅਤਿਅਧਿਕ ਪੂਰਤੀ, ਘੱਟ ਲਾਗਤ ਵਸੂਲੀ ਅਤੇ ਪਾਣੀ ਦੀ ਉੱਚ ਬਰਬਾਦੀ ਦਾ ਅਨੁਭਵ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ।
2. ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਸਰਕਾਰ (GOP) ਨੇ ਅਮ੍ਰਿਤਸਰ ਅਤੇ ਲੁਧਿਆਣਾ ਵਿੱਚ ਪਾਣੀ ਦੀ 24/7 ਨਿਰੰਤਰ ਸਪਲਾਈ ਲਈ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਲਗਾਉਣ ਵਾਸਤੇ ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ (GOI) ਦੇ ਜ਼ਰੀਏ ਵਿਸ਼ਵ ਬੈਂਕ ਨੂੰ ਸਹਾਇਤਾ ਲਈ ਬੇਨਤੀ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਵਿਸ਼ਵ ਬੈਂਕ ਤੋਂ ਤਕਨੀਕੀ ਸਹਾਇਤਾ (TA) ਦੇ ਨਾਲ ਦੋਵੇਂ ਸ਼ਹਿਰਾਂ ਲਈ ਪੂਰਵ-ਸੰਭਵਤਾ ਰਿਪੋਰਟਾਂ ਤਿਆਰ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਸੀ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਤੇਜ਼ੀ ਨਾਲ ਘਟਦੇ ਅਤੇ ਦੂਸ਼ਿਤ ਵਿਕੇਂਦਰਿਤ ਭੂਮੀਗਤ ਪਾਣੀ ਦੇ ਸਰੋਤਾਂ ਨੂੰ ਕੇਂਦਰੀਕ੍ਰਿਤ, ਸਭ੍ਰਾ ਦੇ ਸੰਸ਼ੋਧਿਤ ਪਾਣੀ ਸਰੋਤਾਂ ਵਿੱਚ ਬਦਲਣ ਦੀ ਲੋੜ ਨੂੰ ਉਜਾਗਰ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਪ੍ਰਸਤਾਵਿਤ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਦੀ ਲਾਗਤ ਲਗਭਗ \$270 ਮਿਲੀਅਨ ਅਮਰੀਕੀ ਡਾਲਰ ਹੈ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ IBRD ਦਾ 70 ਪ੍ਰਤਿਸ਼ਤ ਅਤੇ GoP ਦਾ 30 ਪ੍ਰਤਿਸ਼ਤ ਹਿੱਸਾ ਹੋਵੇਗਾ। ਇਸ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਦੇ ਮੁੱਖ ਅੰਗ ਹਨ- ਅੰਗ 1: ਸ਼ਹਿਰਾਂ ਅਤੇ ਪਾਣੀ ਦੀ ਪੂਰਤੀ ਦੇ ਪ੍ਰਬੰਧ ਨੂੰ ਮਜ਼ਬੂਤ ਕਰਨਾ, ਅੰਗ 2: ਪਾਣੀ ਦੀ ਪੂਰਤੀ ਦੇ ਢਾਂਚੇ ਵਿੱਚ ਸੁਧਾਰ ਕਰਨਾ, ਅਤੇ ਅੰਗ 3: ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਪ੍ਰਬੰਧਨ।
3. ਸ਼ਹਿਰਾਂ ਅਤੇ ਪਾਣੀ ਦੀ ਪੂਰਤੀ ਦੇ ਪ੍ਰਬੰਧ ਨੂੰ ਮਜ਼ਬੂਤ ਕਰਨ ਵਾਲਾ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਦਾ ਅੰਗ 1, ਪਾਣੀ ਅਤੇ ਗੰਦੇ ਪਾਣੀ ਦੀਆਂ ਉਪਯੋਗਤਾਵਾਂ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਰਾਹੀਂ ਪਾਣੀ ਪੂਰਤੀ ਸੇਵਾ ਵਿਤਰਨ ਦੇ ਪੇਸ਼ੇਵਰ ਪ੍ਰਬੰਧਨ 'ਤੇ ਆਪਣੀਆਂ ਸਮਰੱਥਾਵਾਂ ਨੂੰ ਵਧਾਉਣ ਵਾਲੇ ਖੇਤਰਾਂ ਵਿੱਚ MC ਦੇ ਸਿਸਟਮਾਂ ਅਤੇ ਸਮਰੱਥਾਵਾਂ ਨੂੰ ਮਜ਼ਬੂਤ ਕਰਨ; MC ਲਈ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਨਾਲ ਜੁੜੀਆਂ ਸਬਸਿਡੀਆਂ ਰਾਹੀਂ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰੀ ਅਤੇ ਪਾਦਰਸ਼ਤਾ ਨੂੰ ਪ੍ਰੇਰਿਤ ਕਰਨ; ਅਤੇ ਵਿੱਤੀ ਸਥਿਰਤਾ ਲਈ ਆਮਦਨ ਮਾਡਲਾਂ ਦੇ ਵਿਕਾਸ 'ਤੇ ਧਿਆਨ ਕੇਂਦਰਿਤ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਪਾਣੀ ਦੀ ਪੂਰਤੀ ਦੇ ਢਾਂਚੇ ਵਿੱਚ ਸੁਧਾਰ ਕਰਨ ਵਾਲਾ ਅੰਗ 2 ਉਚਿਤ ਟੈਰਿਫ ਰਾਹੀਂ ਸਮੇਂ ਦੌਰਾਨ ਗਾਹਕ ਦੀ ਮੰਗ ਨੂੰ ਘੱਟ ਕਰਨ ਦੀ ਕਾਰਜਨੀਤੀ ਦੇ ਨਾਲ ਅਮ੍ਰਿਤਸਰ ਅਤੇ ਲੁਧਿਆਣਾ ਦੋਵਾਂ ਵਿੱਚ ਵਾਟਰ ਟ੍ਰਿਟਮੈਂਟ ਪਲਾਂਟ ਅਤੇ ਬੁਨਿਆਦੀ ਢਾਂਚੇ (ਸ਼ੁਧ ਪਾਣੀ ਦੀ ਟੰਕੀ/ਟੈਂਕ, ਟ੍ਰਾਂਸਮਿਸ਼ਨ ਲਾਈਨਾਂ ਅਤੇ ਓਵਰਹਿਡ ਸਟੋਰੇਜ ਰਿਜ਼ਰਵਾਇਰ (OHSR) ਵਿੱਚ ਨਿਵੇਸ਼ ਕਰੇਗਾ। ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਪ੍ਰਬੰਧਨ ਦਾ ਅੰਗ 3 ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਸਹਿਯੋਗ/ ਨਿਗਰਾਨੀ, ਸੁਰੱਖਿਆ-

ਉਪਾਵਾਂ ਅਤੇ ਯਕੀਨੀ ਸਮਰਥਨ, ਸੰਚਾਰ ਅਤੇ ਆਉਟਰੀਚ, ਸਮਰੱਥਾ ਨਿਰਮਾਣ ਸਮੇਤ ਦੋਵਾਂ MC ਵਿੱਚ PMU ਅਤੇ PIU ਦੇ ਸੰਚਾਲਨਾਂ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਪ੍ਰਬੰਧਨ ਸਰਗਰਮੀਆਂ ਦਾ ਸਮਰਥਨ ਕਰੇਗਾ।

4. ਕਿਉਂਕਿ ਨਿਸ਼ਚਿਤ ਸੇਵਾ ਅਤੇ ਸਾਈਟਾਂ ਪਛਾਣ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਦੀ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ ਵਿੱਚ ਹਨ ਅਤੇ ਸਮੁੱਚੇ ਜ਼ਮੀਨ-ਸੰਬੰਧੀ ਪ੍ਰਭਾਵ ਜ਼ਮੀਨ ਜ਼ਰੂਰਤਾਂ ਦੇ ਸਟੀਕ ਮੁਲਾਂਕਣਾਂ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਹਨ ਅਤੇ ਅਣਇੱਛਤ ਭੌਤਿਕ ਅਤੇ ਆਰਥਿਕ ਪੁਨਰ-ਸਥਾਪਨਾ ਵੱਲ ਲੈ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਸੰਭਾਵੀ ਪ੍ਰਭਾਵ ਹੁਣ ਵੀ ਪੁਨਰ-ਸਥਾਪਨਾ ਨੀਤੀ ਢਾਂਚਾ (RPF) ਨਿਰਧਾਰਿਤ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ ਜੋ ਸਾਈਟ-ਵਿਸ਼ੇਸ਼ਤ, ਉੱਪ-ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਪੱਧਰ ਪੁਨਰ-ਸਥਾਪਨਾ ਕਾਰਵਾਈ ਯੋਜਨਾਵਾਂ (RAP) ਦੀ ਤਿਆਰੀ ਬਾਰੇ ਦੱਸਣ ਲਈ ਲੋੜੀਂਦੇ ਮਾਪਦੰਡਾਂ, ਕਾਰਵਾਈਆਂ ਅਤੇ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆਵਾਂ ਦੀ ਵਿਆਖਿਆ ਕਰਨ ਲਈ ਤਿਆਰ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਇਹ RPF ਕਾਰਵਾਈਆਂ ਅਤੇ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆਵਾਂ ਦਾ ਢਾਂਚਾ ਤਿਆਰ ਕਰਦਾ ਹੈ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਦੇ ਲਾਗੂ ਕਰਨ ਦੌਰਾਨ ਰਿਸਕ ਮਿਟੀਗੇਸ਼ਨ ਦਰਜਾਬੰਦੀ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਕੇ ਸਾਰੇ ਜ਼ਮੀਨ-ਸੰਬੰਧਿਤ ਸਮਾਜਿਕ ਪ੍ਰਭਾਵਾਂ ਨੂੰ ਮਾਪਿਆ ਜਾਣਾ ਹੈ ਅਤੇ ਪਤਾ ਲਗਾਇਆ ਜਾਣਾ ਹੈ।
5. RPF ਸਮਾਜਿਕ-ਆਰਥਿਕ ਜਨਗਣਨਾ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕਰਨ ਲਈ, ਭਾਈਚਾਰਾ ਅਤੇ ਹਿੱਸੇਦਾਰ ਦੇ ਸਲਾਹ-ਮਸ਼ਵਰਿਆਂ ਨੂੰ ਰੱਖਣ ਲਈ, ਪ੍ਰਭਾਵਾਂ ਦੀ ਸਕ੍ਰੀਨਿੰਗ ਲਈ, ਕਮਜ਼ੋਰੀਆਂ ਅਤੇ ਸੰਭਾਵਿਤ ਪ੍ਰਭਾਵਾਂ ਨੂੰ ਮੈਪ ਕਰਨ ਲਈ ਅਪਣਾਈ ਜਾਣ ਵਾਲੀ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ, ਯੋਗਤਾਵਾਂ ਅਤੇ ਹਰਜਾਨਿਆਂ ਨੂੰ ਠੀਕ ਕਰਨ ਲਈ, ਪੁਨਰ-ਸਥਾਪਨਾ ਸੰਬੰਧਿਤ ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ ਨੂੰ ਸੁਲਝਾਉਣ ਲਈ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਵਾਸਤੇ ਗੋਸ਼ਟੀ ਥਾਂ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਨ ਅਤੇ ਮਿਟੀਗੇਸ਼ਨ ਉਪਾਵਾਂ ਦਾ ਨਿਰਦੇਸ਼ ਦੇਣ ਲਈ ਅਪਣਾਈਆਂ ਜਾਣ ਵਾਲੀਆਂ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆਵਾਂ ਦਾ ਵੀ ਵਰਣਨ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਢਾਂਚਾ ਵਿਸ਼ਵ ਬੈਂਕ ਦੇ 'ਜ਼ਮੀਨ ਅਧਿਗ੍ਰਹਿਣ, ਜ਼ਮੀਨ ਅਤੇ ਅਣਇੱਛਤ ਪੁਨਰ-ਸਥਾਪਨਾ' 'ਤੇ ESS5 ਮਾਪਦੰਡ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਜ਼ਮੀਨ ਅਧਿਗ੍ਰਹਿਣ ਅਤੇ ਅਣਇੱਛਤ ਪੁਨਰ-ਸਥਾਪਨਾ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਅਤੇ ਰਾਜ ਨੀਤੀ, ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ 'ਤੇ 'ਉਚਿਤ ਮੁਆਵਜ਼ੇ ਅਤੇ ਜ਼ਮੀਨ ਅਧਿਗ੍ਰਹਿਣ, ਪੁਰਨਵਾਸ ਅਤੇ ਪੁਨਰ-ਸਥਾਪਨਾ ਅਧਿਨਿਯਮ, 2013 ਵਿੱਚ ਪਾਰਦਰਸ਼ਤਾ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰ' 'ਤੇ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਕਾਨੂੰਨ ਦੇ ਅਨੁਕੂਲ ਹੈ, ਜੋ ਜ਼ਮੀਨ ਅਧਿਗ੍ਰਹਿਣ ਅਤੇ ਪੁਨਰਸਥਾਪਨਾ ਦੇ ਮਾਰਗਦਰਸ਼ਨ ਲਈ ਦੇਸ਼ ਪੱਧਰੀ ਵਿਆਪਕ ਢਾਂਚਾ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਦਾ ਹੈ।
6. ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਤਹਿਤ ਅਨੁਮਾਨਤ ਜ਼ਮੀਨ ਜ਼ਰੂਰਤਾਂ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਹਨ:

ਦੋਵਾਂ ਸ਼ਹਿਰਾਂ ਵਿੱਚ ਕੱਚੇ ਜਲ ਭੰਡਾਰ ਸਹਿਤ ਟੈਂਕਾਂ ਦੀ ਪੁਰਵ-ਸਥਾਪਨਾ	ਨਹਿਰ ਦੇ ਨੇੜੇ ਦੀ ਜ਼ਮੀਨ ਸਿੰਜਾਈ ਵਿਭਾਗ ਤੋਂ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਕੀਤੀ ਜਾਣੀ ਹੈ, ਉਸ ਦੇ ਬਰਾਬਰ ਜ਼ਮੀਨ WTP ਲਈ ਲੋੜੀਂਦੀ ਹੈ
431 ਅਤੇ 580 mld ਸਮਰੱਥਾ ਵਾਲੇ ਵਾਟਰ ਟ੍ਰਿਟਮੈਂਟ ਪਲਾਂਟ	ਅਮ੍ਰਿਤਸਰ ਅਤੇ ਲੁਧਿਆਣਾ ਵਿੱਚ ਕ੍ਰਮਵਾਰ 40 ਏਕੜ ਅਤੇ 50 ਏਕੜ ਦੇ ਜ਼ਮੀਨੀ ਟੁਕੜਿਆਂ 'ਤੇ ਸੰਬੰਧਿਤ ਵਾਟਰ ਕਲੈਕਸ਼ਨ ਟੈਂਕ ਅਤੇ ਪੰਪਿੰਗ ਸਟੇਸ਼ਨਾਂ ਦੇ ਨਾਲ WTP ਲਈ; ਇੱਛਤ ਜ਼ਮੀਨ ਲੈਣ-ਦੇਣ ਦੇ ਮਾਧਿਅਮ ਰਾਹੀਂ ਜ਼ਮੀਨ ਖਰੀਦੀ ਜਾਵੇਗੀ

ਟ੍ਰਾਂਸਮਿਸ਼ਨ ਨੈੱਟਵਰਕ/ OHT/ESR ਸਾਈਟਾਂ ਲਈ WTP ਤੋਂ ਅਲਾਈਨਮੈਂਟ	ਸ਼ਹਿਰਾਂ ਵਿੱਚ ਫੈਲਿਆ ਨੈੱਟਵਰਕ; WTP ਤੋਂ OHT/ESR ਸਾਈਟਾਂ ਲਈ ਸੜਕਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ਅਲਾਈਨਮੈਂਟ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਕੋਈ ਅਤਿਰਿਕਤ ਜ਼ਮੀਨ ਦੀ ਲੋੜ ਨਹੀਂ ਹੈ
ਅਮ੍ਰਿਤਸਰ ਵਿੱਚ 57 OHSR/ESR ਅਤੇ ਲੁਧਿਆਣਾ ਵਿੱਚ 74 OHSR/ESR	OHSR/ESR, ਪੰਪਿੰਗ ਯੂਨਿਟਾਂ/ ਉਪਕਰਣਾਂ ਦੇ ਨਿਰਮਾਣ ਲਈ ਲਗਭਗ 200-256 ਵਰਗ ਮੀਟਰ ਦੀ ਜ਼ਮੀਨ; MC ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਉਪਲਬਧ ਜਨਤਕ ਜ਼ਮੀਨਾਂ ਅਤੇ ਹੋਰ ਸਰਕਾਰੀ ਏਜੰਸੀਆਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ

7. ਬਜ਼ਾਰ ਆਧਾਰਿਤ ਲੈਣ-ਦੇਣ ਰਾਹੀਂ ਜ਼ਮੀਨ ਖਰੀਦ ਦੀ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ ਦੋਵਾਂ ਸ਼ਹਿਰਾਂ ਵਿੱਚ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋ ਗਈ ਹੈ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਸਾਈਟ ਚੋਣ ਕਮੇਟੀਆਂ ਦਾ ਗਠਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ, ਆਪਣੀ ਜ਼ਮੀਨ ਵੇਚਣ ਵਿੱਚ ਦਿਲਚਸਪ ਪਾਰਟੀਆਂ ਨੂੰ ਸੱਦਾ ਦੇਣ ਲਈ ਸਥਾਨਕ ਅਖ਼ਬਾਰਾਂ ਵਿੱਚ ਇਸ਼ਤਿਹਾਰ ਕੱਢਵਾਏ ਗਏ, ਵਿਕਲਪਾਂ ਦਾ ਵਿਸ਼ਲੇਸ਼ਣ ਕੀਤਾ ਗਿਆ, ਜ਼ਮੀਨ ਜ਼ਰੂਰਤਾਂ ਅਤੇ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਏ ਪ੍ਰਸਤਾਵਾਂ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਅਨੁਕੂਲ ਸਾਈਟਾਂ ਦੀ ਪਛਾਣ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਉਪਲਬਧ ਵਿਕਲਪਾਂ ਅਤੇ ਤਕਨੀਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਵਿਭਾਗ ਨੂੰ ਇੱਛੁਕ ਵਿਕ੍ਰੇਤਾਵਾਂ ਨਾਲ ਕੀਮਤ ਦੀ ਸੌਦੇਬਾਜ਼ੀ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰਨ ਦੀਆਂ ਸਿਫਾਰਿਸ਼ਾਂ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਹਨ।
8. ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਨਿਵੇਸ਼ ਤੋਂ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਜ਼ਮੀਨ ਸੰਬੰਧੀ ਪ੍ਰਭਾਵਾਂ ਦੇ ਉੱਭਰਨ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਉਹ ਇਹ ਹਨ: 1) ਖਰੀਦੀ ਜਾ ਰਹੀ ਜ਼ਮੀਨ 'ਤੇ ਨਿਰਭਰ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਜ਼ਮੀਨ ਮਾਲਕਾਂ, ਕਿਰਾਏਦਾਰਾਂ, ਖੇਤੀ-ਬਾੜੀ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ, ਹੋਰ ਗ਼ੈਰ-ਮਾਲਕਾਂ 'ਤੇ LA ਦੇ ਪ੍ਰਤੱਖ ਪ੍ਰਭਾਵ, 2) ਜ਼ਮੀਨ ਟੁਕੜਿਆਂ ਨੂੰ ਜੋੜਨ/ ਨਿਰਮਾਣ ਅਤੇ ਨਿਰਮਾਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਦੀ ਅਵਸਥਾ ਦੌਰਾਨ WTP ਦੇ ਨਿਰਮਾਣ ਅਤੇ ਸੰਚਾਲਨ ਲਈ ਭਾਈਚਾਰਿਆਂ 'ਤੇ ਪ੍ਰਭਾਵ, 3) ਕਮਿਊਨਿਟੀ, ਸੰਸਥਾਨਾਂ/ ਭਾਈਚਾਰਿਆਂ /ਵਰਗਾਂ ਅਤੇ/ਜਾਂ ਅਯੋਗ ਦਖਲ ਦੇਣ ਵਾਲਿਆਂ ਦੇ ਨਾਲ ਅਸਥਾਈ ਜਾਂ ਅਸਥਾਈ ਭੌਤਿਕ ਅਤੇ/ਜਾਂ ਆਰਥਿਕ ਵਿਸਥਾਪਨ ਰਾਹੀਂ ਅਲਾਈਨਮੈਂਟ ਮਾਰਗਾਂ 'ਤੇ ਟ੍ਰਾਂਸਮਿਸ਼ਨ ਕੰਮ ਦੇ ਸ਼ਹਿਰ ਪੱਧਰੀ ਪ੍ਰਭਾਵ, 4) ਸੰਪੱਤੀਆਂ (ਰਿਹਾਇਸ਼ੀ ਅਤੇ ਵਪਾਰਕ ਢਾਂਚੇ) ਦੇ ਮੁੱਲ-ਨਿਰਧਾਰਨ 'ਤੇ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਪ੍ਰਭਾਵ ਜੇਕਰ OHSR/ ESR ਰਿਹਾਇਸ਼ੀ ਪਾਰਕਾਂ ਦੇ ਅੰਦਰ ਪ੍ਰਸਤਾਵਿਤ ਹਨ।
9. ਕਿਉਂਕਿ ਨਿਰਮਾਣ ਏਜੰਸੀਆਂ ਨੇ ਇੱਛੁਕ ਖਰੀਦਦਾਰ- ਇੱਛੁਕ ਵਿਕ੍ਰੇਤਾ ਸਥਿਤੀ ਰਾਹੀਂ WTP ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਲਈ ਲੋੜੀਂਦੀ ਨਿੱਜੀ ਜ਼ਮੀਨ ਦੀ ਖਰੀਦ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰਨ ਵਾਸਤੇ ਬਾਜ਼ਾਰ ਵਿਵਸਥਾ ਨੂੰ ਅਪਣਾਇਆ ਹੈ, ਇਸ ਲਈ ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਵਿਸ਼ਵ ਬੈਂਕ ਨੀਤੀ (ESS5) ਦੀਆਂ ਸਾਰੀਆਂ ਪੂਰਵ-ਸ਼ਰਤਾਂ ਨੂੰ ਪੂਰਾ ਕਰਨ ਦੀ ਲੋੜ ਹੋਵੇਗੀ ਜਿਸਦੇ ਤਹਿਤ ਜ਼ਮੀਨ ਲੈਣ-ਦੇਣਾਂ ਨੂੰ ਇੱਛੁਕ ਮੰਨਿਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਇਹ ਸ਼ਰਤਾਂ ਹਨ: a) ਜ਼ਮੀਨ ਦੇ ਸਾਰੇ ਮਿਆਦੀ ਅਧਿਕਾਰਾਂ ਅਤੇ ਦਾਅਵਿਆਂ ਦੀ ਵਿਵਸਥਿਤ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਅਤੇ ਨਿਰਪੱਖ ਰੂਪ ਤੋਂ ਜਾਂਚ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ; b) ਸੰਭਵਤ ਸਾਰੇ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਵਿਅਕਤੀਆਂ, ਸਮੂਹਾਂ, ਭਾਈਚਾਰਿਆਂ ਨਾਲ ਅਰਥਪੂਰਨ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਸਲਾਹ ਕਰ ਲਈ ਹੈ, ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਅਧਿਕਾਰਾਂ ਬਾਰੇ ਸੂਚਿਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ ਅਤੇ ਵਾਤਾਵਰਨ, ਆਰਥਿਕ, ਸਮਾਜਿਕ ਅਤੇ ਭੋਜਨ ਸੁਰੱਖਿਆ ਸੰਬੰਧੀ ਪ੍ਰਭਾਵਾਂ ਬਾਰੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸਯੋਗ ਜਾਣਕਾਰੀ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ; c) ਹਿੱਸੇਦਾਰਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੀ ਜ਼ਮੀਨ-ਸੰਪੱਤੀਆਂ ਲਈ ਉੱਚ ਕੀਮਤ 'ਤੇ ਸੌਦੇਬਾਜ਼ੀ ਕਰਨ ਦੇ ਯੋਗ ਬਣਾਇਆ ਗਿਆ

ਹੈ; d) ਉਚਿਤ ਮੁਆਵਜ਼ਾਂ, ਲਾਭ-ਸਾਂਝਾਕਰਨ ਅਤੇ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਨਿਵਾਰਨ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆਵਾਂ ਨੂੰ ਧਿਆਨ ਵਿੱਚ ਰੱਖਿਆ ਗਿਆ ਹੈ; e) ਜ਼ਮੀਨ ਖਰੀਦ ਦੀਆਂ ਸ਼ਰਤਾਂ ਪਾਰਦਰਸ਼ੀ ਹਨ ਅਤੇ ਕਾਨੂੰਨੀ ਰੂਪ ਤੋਂ ਰਿਕਾਰਡ ਬਾਜ਼ਾਰ ਲੈਣ-ਦੇਣਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਹਨ; f) ਪਾਰਟੀਆਂ ਵਿਚਕਾਰ ਸਵੀਕਾਰ ਕੀਤੀਆਂ ਨਿਯਮਾਂ ਅਤੇ ਸ਼ਰਤਾਂ ਦੇ ਪਾਲਨ ਦੀ ਨਿਗਰਾਨੀ ਕਰਨ ਲਈ ਵਿਵਸਥਾਵਾਂ ਨੂੰ ਧਿਆਨ ਵਿੱਚ ਰੱਖਿਆ ਗਿਆ ਹੈ ਅਤੇ ਜੇਕਰ ਸਮਝੌਤੇ ਦੀਆਂ ਸ਼ਰਤਾਂ ਨੂੰ ਪ੍ਰਤਿਕੂਲ ਮੰਨਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਵਿਕ੍ਰੇਤਾ ਕੋਲ ਸਮਝੌਤੇ ਤੋਂ ਬਾਹਰ ਨਿਕਲਣ ਦਾ ਵਿਕਲਪ ਹੈ।

10. ਜ਼ਮੀਨ ਅਧਿਗ੍ਰਹਿਣ, ਪੁਨਰਵਾਸ ਅਤੇ ਪੁਨਰਸਥਾਪਨਾ ਅਧਿਨਿਯਮ 2013 ਵਿੱਚ ਉਚਿਤ ਮੁਆਵਜ਼ਾ ਅਤੇ ਪਾਰਦਰਸ਼ਤਾ ਦਾ ਅਧਿਕਾਰ ਜ਼ਮੀਨ ਅਧਿਗ੍ਰਹਿਣ, ਪੁਨਰਸਥਾਪਨਾ ਅਤੇ ਪੁਨਰਵਾਸ ਸੰਬੰਧੀ ਕਈ ਵਿਸ਼ਵ-ਵਿਆਪੀ ਚੰਗੇ ਅਭਿਆਸਾਂ ਦੀ ਪਾਲਨਾ ਕਰਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਵਿਆਪਕ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਵਿਸ਼ਵ ਬੈਂਕ ਦੇ ਮਾਪਦੰਡ (ESS5) ਲਈ ਅਨੁਕੂਲ ਹੈ। ਪਰ, ESS5 ਨਾਲ ਤੁਲਨਾ ਕਰਨ 'ਤੇ ਇੱਥੇ ਕਈ ਅੰਤਰ ਹਨ: (i) ਸੰਰਚਨਾ ਮੁੱਲ ਨਿਰਧਾਰਨ ਪ੍ਰਚਲਿਤ ਰਾਜ ਅਨੁਸੂਚਿਤ ਦਰਾਂ (SSR ਦਰਾਂ) ਦੇ ਅਨੁਸਾਰ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਅਤੇ ਸੰਰਚਨਾਵਾਂ ਲਈ ਘੱਟ ਮੁੱਲ ਦਾ ਭੁਗਤਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਜੋ ਇਸਦੀ ਪ੍ਰਤਿਸਥਾਪਨਾ ਲਾਗਤ ਨੂੰ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਨਹੀਂ ਕਰ ਸਕਦਾ; (ii) ਸਹਾਇਤਾ ਲਈ ਯੋਗ ਹੋਣ ਵਾਸਤੇ ਗ਼ੈਰ-ਸਿਰਲੇਖਧਾਰਕਾਂ ਲਈ ਕੱਟ-ਔਫ-ਮਿਤੀ ਅਧਿਗ੍ਰਹਿਣ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਤਿੰਨ ਸਾਲਾਂ ਦੀ ਹੈ, ਅਤੇ ਸਿਰਲੇਖਧਾਰਕਾਂ ਲਈ ਇਹ ਪ੍ਰਾਰੰਭਕ ਸੂਚਨਾ ਦੀ ਮਿਤੀ ਹੈ, ਜਦਕਿ ESS5 ਅਨੁਸਾਰ ਸਿਰਲੇਖ ਅਤੇ ਗ਼ੈਰ-ਸਿਰਲੇਖ ਧਾਰਕਾਂ ਦੋਵਾਂ ਲਈ ਕੱਟ ਔਫ ਮਿਤੀ ਸੂਚਨਾ ਜਾਂ ਜਨਗਣਨਾ ਵਾਲਾ ਦਿਨ ਹੈ; (iii) ਅਧਿਨਿਯਮ ਜਨਤਕ/ਸਰਕਾਰੀ ਜ਼ਮੀਨਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਕੇ ਗ਼ੈਰ-ਸਿਰਲੇਖਧਾਰਕਾਂ (ਅਵੈਧ-ਨਿਵਾਸੀਆਂ/ਅਯੋਗ ਦਖਲ ਦੇਣ ਵਾਲੇ) ਨੂੰ ਮਾਨਤਾ ਨਹੀਂ ਦਿੰਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਲਈ ਕਿਸੇ ਮੁਆਵਜ਼ੇ ਦੀ ਆਗਿਆ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਅਤੇ (iv) ਅਧਿਨਿਯਮ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਨਿਵੇਸ਼ਾਂ ਦੇ ਨਤੀਜੇ ਵਜੋਂ ਸੰਪੱਤੀਆਂ ਦੇ ਮੁੱਲ ਨਿਰਧਾਰਨ ਵਿੱਚ ਨੁਕਸਾਨ ਨੂੰ ਸਵੀਕ੍ਰਿਤੀ ਨਹੀਂ ਦਿੰਦਾ ਹੈ।

11. LARR 2013 ਵਿੱਚ ਇਹਨਾਂ ਅੰਤਰਾਂ ਦਾ ਪਤਾ ਲਗਾਉਣ ਲਈ ਵਿਸ਼ਵ ਬੈਂਕ ਦੇ ਮਿਆਰਾਂ ਨਾਲ ਇਹਨਾਂ ਨੂੰ ਅਨੁਕੂਲ ਬਣਾਉਣ ਵਾਸਤੇ ਹੇਠਾਂ ਦਿੱਤੇ ਵਿਕਲਪਿਕ ਉਪਾਅ ਪ੍ਰਸਤਾਵਿਤ ਕੀਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ:

a) ਬੈਂਕ ਮਿਆਰਾਂ ਦੇ ਅਨੁਕੂਲ, ਗੁਣਵੱਤਾ ਅਤੇ ਸੁਰੱਖਿਆ ਦੇ ਸਵੀਕਾਰਯੋਗ ਭਾਈਚਾਰਕ ਮਿਆਰਾਂ ਨੂੰ ਪੂਰਾ ਕਰਨ ਲਈ ਪੂਰਨ ਪ੍ਰਤਿਸਥਾਪਨਾ ਲਾਗਤ (ਬਿਨਾਂ ਮੁੱਲ-ਹਰਾਸ ਅਤੇ ਸਾਰੀਆਂ ਸੰਬੰਧਿਤ ਲੈਣ-ਦੇਣ ਲਾਗਤਾਂ ਸਮੇਤ) 'ਤੇ ਮੁਆਵਜ਼ਾਂ ਅਦਾ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।

b) ਇਹ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਕਿ ਗ਼ੈਰ-ਸਿਰਲੇਖਧਾਰਕਾਂ ਨੂੰ ਉਚਿਤ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਮੁਆਵਜ਼ਾ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ, ਸਾਰਿਆਂ ਲਈ ਕੱਟ-ਔਫ ਮਿਤੀ ਸਮਾਜਕ-ਆਰਥਿਕ ਸਵਰੋਖਣ ਦੀ ਮਿਤੀ ਹੋਵੇਗੀ ਅਤੇ ਇਹ OHSR ਸਾਈਟਾਂ ਦੇ ਆਲੇ-ਦੁਆਲੇ ਜਾਂ ਟ੍ਰਾਂਸਮਿਸ਼ਨ ਅਲਾਈਨਮੈਂਟਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ਸਰਕਾਰੀ/ ਜਨਤਕ ਜ਼ਮੀਨਾਂ 'ਤੇ ਰਹਿਣ ਵਾਲੇ ਜਾਂ ਵਰਤੋਂ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਅਯੋਗ ਦਖਲ ਦੇਣ ਵਾਲਿਆਂ/ ਅਵੈਧ ਨਿਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਵੀ ਸ਼ਾਮਲ ਕਰੇਗਾ।

c) ਭਾਈਚਾਰਕ ਸੋਚ-ਵਿਚਾਰ ਨਾਲ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਓ ਕਿ ਸੰਪੱਤੀ ਮੁੱਲ ਨਿਰਧਾਰਨ 'ਤੇ ਪ੍ਰਭਾਵ ਦਾ ਸਹੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਮੁਲਾਂਕਣ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ, ਉਹਨਾਂ ਵਿਕਲਪਿਕ ਸਾਈਟਾਂ ਦਾ ਪਤਾ ਲਗਾ ਲਿਆ ਹੈ ਜਿੱਥੇ ਵਿਪਰਿਤ ਗੰਭੀਰ ਪ੍ਰਭਾਵ ਪਾਏ ਗਏ ਹਨ।

12. ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਨੇ LARR, 2013 ਦੁਆਰਾ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਬਦਲਾਵਾਂ ਨੂੰ ਪ੍ਰਤਿਬੰਧਿਤ ਕਰਨ ਲਈ ਰਾਜ ਨਿਯਮਾਂ ਦਾ ਵਰਣਨ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਜ਼ਮੀਨ ਅਧਿਗ੍ਰਹਿਣ 'ਤੇ ਰਾਜ ਦੀ ਨੀਤੀ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕਰਨ ਵਾਲਾ ਮੁੱਖ ਸਾਧਨ ਮਾਰਚ 2000 ਵਿੱਚ ਵਿੱਤੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਦੀ ਸਥਾਈ ਆਦੇਸ਼ ਸੰ. 28 ਦਾ ਸੰਸ਼ੋਧਨ ਹੈ ਜੋ ਜ਼ਮੀਨ ਅਧਿਗ੍ਰਹਿਣ ਅਤੇ ਇਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਦੀਆਂ ਸੂਚਨਾਵਾਂ (ਅਗਸਤ 2016 ਦੀ ਰਾਜ-ਪੱਤਰ ਸੂਚਨਾ ਸੰ. 24/109/2015-LR 1/9877) ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਹੈ, ਇਸਦੀਆਂ ਮੁੱਖ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ਤਾਵਾਂ ਹਨ: a) ਇਹ ਮੰਨਦੇ ਹੋਏ ਕਿ ਅਧਿਨਿਯਮ 2013 ਦੇ ਤਹਿਤ LA ਲੰਬਾ ਹੈ ਅਤੇ ਸਮਾਂ ਲੈਣ ਵਾਲਾ ਹੈ, ਸੂਚਨਾ ਸਮਝੌਤੇ ਰਾਹੀਂ ਜ਼ਮੀਨ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨ ਲਈ ਵਿਭਾਗਾਂ ਨੂੰ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕਰਦੀ ਹੈ, b) ਇਹ ਜ਼ਮੀਨ ਅਤੇ ਸੰਪੱਤੀਆਂ ਦੇ ਮੁੱਲ ਅਤੇ ਅੰਤਮ ਮੁਆਵਜ਼ਾ ਇਨਾਮ ਦਾ ਅਨੁਮਾਨ ਲਗਾਉਂਦੇ ਹੋਏ LARR ਦੁਆਰਾ ਸਿਫਾਰਿਸ਼ ਕੀਤੇ ਗੁਣਕਾਂ (ਅਤੇ ਸੋਲੇਟੀਅਮ) ਨੂੰ ਸ਼ਾਮਲ ਕਰਦੀ ਹੈ, c) ਜੇਕਰ ਜ਼ਮੀਨ ਦੇ ਮਾਲਕ ਪ੍ਰਸਤਾਵਿਤ ਦਰਾਂ ਲਈ ਸਹਿਮਤ ਨਹੀਂ ਹਨ ਤਾਂ ਅਧਿਨਿਯਮ ਦੀ ਧਾਰਾ 108 ਦੇ ਅਨੁਸਾਰ ਵਿਵਾਦ ਨੂੰ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਮੁੱਲ ਨਿਰਧਾਰਨ ਕਮੇਟੀ ਕੋਲ ਰੱਖਿਆ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ, d) ਜੇਕਰ ਜ਼ਮੀਨ ਨਿੱਜੀ ਸਮਝੌਤੇ ਰਾਹੀਂ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ ਤਾਂ LARR 2013 ਤਹਿਤ ਕੋਈ ਵੀ ਹੋਰ ਲਾਭ ਲਾਗੂ ਹੋਣ ਯੋਗ ਨਹੀਂ ਹਨ, e) ਜੇਕਰ ਸਮਝੌਤੇ ਨਾਲ ਕੰਮ ਨਹੀਂ ਬਣਦਾ ਤਾਂ 2013 ਅਧਿਨਿਯਮ ਵਿੱਚ ਉਲੇਖਿਤ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ ਅਨੁਸਾਰ ਜ਼ਮੀਨ ਅਧਿਗ੍ਰਹਿਣ ਕੀਤਾ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ, e) ਸਥਾਈ ਆਦੇਸ਼ ਦੀ ਧਾਰਾ 21 ਅਨੁਸਾਰ, ਜਿੱਥੇ ਨਿੱਜੀ ਸਮਝੌਤੇ ਦਾ ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਰੱਖਿਆ ਗਿਆ ਹੈ, ਧਾਰਾ 4 ਤਹਿਤ ਪ੍ਰਾਰੰਭਿਕ ਸੂਚਨਾ ਜਾਰੀ ਕੀਤੀ ਜਾਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਜੋ ਸਮਝੌਤੇ ਦੇ ਅਸਫਲ ਹੋਣ ਦੀ ਸਥਿਤੀ ਵਿੱਚ ਜ਼ਮੀਨ ਅਧਿਗ੍ਰਹਿਣ ਅਧਿਨਿਯਮ ਤਹਿਤ ਬਿਨਾਂ ਕਿਸੇ ਦੇਰੀ ਤੋਂ ਜ਼ਮੀਨ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕੇ।

13. ਰਾਜ ਨੀਤੀ ਵਿੱਚ ਅੰਤਰਾਂ ਦਾ ਪਤਾ ਲਗਾਉਣ ਲਈ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ESS5 ਦੇ ਅਨੁਕੂਲ ਬਣਾਉਣ ਲਈ, ਇਸ ਢਾਂਚੇ ਤਹਿਤ ਹੇਠਾਂ ਦਿੱਤੇ ਸਿਧਾਂਤਾਂ ਨੂੰ ਅਪਣਾਇਆ ਜਾਣਾ ਪ੍ਰਸਾਵਿਤ ਹੈ:

a) ਵਿਸ਼ਵ ਬੈਂਕ ਮਾਰਗਦਰਸ਼ਨ ਦੇ ਅਨੁਰੂਪ, ਜੇਕਰ ਕਿਸੇ ਸਾਈਟ ਨੂੰ ਸਮਝੌਤਾ ਕੀਤੇ ਲੈਣ-ਦੇਣ ਲਈ ਪਛਾਣਿਆ ਗਿਆ ਹੈ, ਤਾਂ ਜ਼ਮੀਨ ਨੂੰ ਸੌਦੇਬਾਜ਼ੀ ਲਈ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨ ਵਾਸਤੇ ਰਾਜ ਦੇ ਪ੍ਰਸਿੱਧ ਕਾਰਜ-ਖੇਤਰ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਲਈ LARR ਦੀ ਸੂਚਨਾ ਯੂ/ਐੱਸ 4 ਜਾਰੀ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ।

b) ਜੇਕਰ ਰਾਜ ਅਤੇ ਵਿਕ੍ਰੇਤਾ ਵਿਚਕਾਰ ਪ੍ਰਤੱਖ, ਨਿੱਜੀ ਜ਼ਮੀਨ ਸਮਝੌਤਾ ਅਸਫਲ ਹੋ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਪੱਤਰ ਜ਼ਮੀਨ ਨੂੰ ਨਾ ਵੇਚਣ ਦੀ ਉਸਦੀ ਪਸੰਦ ਨੂੰ ਬਰਕਰਾਰ ਰੱਖੇਗਾ ਅਤੇ ਰਾਜ ਨੂੰ ਲਾਜ਼ਮੀ ਹੀ ਕਿਸੇ ਹੋਰ ਵਿਕਲਪਿਕ ਜ਼ਮੀਨੀ ਟੁਕੜਿਆਂ ਲਈ ਤਲਾਸ਼ ਕਰਨੀ ਪਵੇਗੀ ਅਤੇ ਪ੍ਰਸਿੱਧ ਕਾਰਜ-ਖੇਤਰ ਤਹਿਤ ਜ਼ਮੀਨ ਦੇ ਉਸ ਟੁਕੜੇ ਨੂੰ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨ ਲਈ ਆਪਣੇ ਅਧਿਕਾਰ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਨਹੀਂ ਕਰੇਗਾ।

- c) ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਤਹਿਤ ਜ਼ਮੀਨ ਜ਼ਰੂਰਤਾਂ ਨੂੰ ਪੂਰਾ ਕਰਨ ਲਈ ਸਮਝੌਤਾ ਅਤੇ ਅਧਿਗ੍ਰਹਿਣ ਨੂੰ ਪਰਸਪਰ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਵੱਖਰੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ਤਾਵਾਂ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਮੰਨਿਆ ਜਾਵੇਗਾ ਅਤੇ ਕਿਸੇ ਵੀ ਵਿਅਕਤੀ ਨੂੰ ਜ਼ਮੀਨ ਖਰੀਦ ਦੀ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ ਦੌਰਾਨ ਕਿਸੇ ਵੀ ਸਮੇਂ ਦੂਜੇ ਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਤਿਸਥਾਪਿਤ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ।
- d) ਇੱਛੁਕ ਲੈਣ-ਦੇਣ ਤਹਿਤ ਅਦਾ ਕੀਤੀ ਰਕਮ LARR 2013 ਤਹਿਤ ਦਿੱਤੀ ਰਕਮ ਤੋਂ ਘੱਟ ਨਹੀਂ ਹੋ ਸਕਦੀ ਅਤੇ ਪ੍ਰਤਿਸਥਾਪਨ ਲਾਗਤ ਤੋਂ ਪ੍ਰਤਿਕੂਲ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਦੇ ਹਰਜਾਨੇ ਦੀਆਂ ਲੋੜਾਂ ਨੂੰ ਪੂਰਾ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ।
14. ਇਸ ਢਾਂਚੇ ਤਹਿਤ ਮਾਨਤਾ ਪ੍ਰਾਪਤ ਸੰਪੱਤੀਆਂ ਅਤੇ ਅਧਿਕਾਰਾਂ ਵਿੱਚ ਜ਼ਮੀਨ ਅਤੇ ਜੀਵਿਕਾ ਦਾ ਨੁਕਸਾਨ, ਰਿਹਾਇਸ਼ੀ ਅਤੇ ਵਪਾਰਕ ਇਮਾਰਤਾਂ ਦਾ ਨੁਕਸਾਨ, ਸੰਰਚਨਾਵਾਂ ਦਾ ਨੁਕਸਾਨ, ਫਸਲਾਂ ਅਤੇ ਦਰਖਤਾਂ ਦਾ ਨੁਕਸਾਨ, ਗ਼ੈਰ-ਸਿਰਲੇਖਧਾਰਕਾਂ ਦੇ ਨੁਕਸਾਨ, ਜ਼ਮੀਨ, ਜੀਵਿਕਾ ਅਤੇ ਹੋਰ ਸੰਪੱਤੀਆਂ 'ਤੇ ਅਸਥਾਈ ਪ੍ਰਭਾਵ, ਆਮ ਸੰਪੱਤੀ ਸੰਸਥਾਨਾਂ ਨੂੰ ਨੁਕਸਾਨ, ਸਮੀਖਿਆਯੋਗ ਸਮੂਹਾਂ, ਸੰਪੱਤੀਆਂ ਦੇ ਅਵਮੁੱਲਣ ਲਈ ਲੋੜੀਂਦੇ ਵਿਕਲਪਿਕ ਪੁਨਰਵਾਸ ਉਪਾਅ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣਗੇ। ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਸੰਪੱਤੀਆਂ ਦਾ ਮੁੱਲ ਨਿਰਧਾਰਨ ਉਚਿਤ ਮੁਲਾਂਕਣ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਹੋਵੇਗਾ ਅਤੇ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਵੇਗਾ ਕਿ ਮੁਆਵਜ਼ੇ ਪ੍ਰਤਿਸਥਾਪਨ ਲਾਗਤ ਅਨੁਸਾਰ ਹਨ, ESS5 ਦੇ ਅਨੁਕੂਲ ਹਨ।
15. ਸਾਰੇ ਜ਼ਮੀਨ-ਸੰਬੰਧੀ ਪ੍ਰਭਾਵ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਦੇ ਸਮਰਥਨ ਨਾਲ IA (PMIDC/AMC/LMC) ਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਬੰਧਿਤ ਕੀਤੇ ਜਾਣਗੇ। ਕਿਉਂਕਿ ਕਈ ਸਾਰੀਆਂ ਏਜੰਸੀਆਂ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ (ਵੱਖ-ਵੱਖ ਏਜੰਸੀਆਂ ਦੀ ਮਲਕੀਅਤ ਵਾਲੀ ਜ਼ਮੀਨ) ਇਸ ਲਈ ਸਹਿਯੋਗ, LA ਪ੍ਰਕਿਰਿਆਵਾਂ ਨੂੰ ਪੂਰਾ ਕਰਨ ਲਈ, ਮੁਆਵਜ਼ੇ ਦੇ ਵਿਤਰਨ, ਲਾਗੂਕਰਨ ਦੀ ਨਿਗਰਾਨੀ ਲਈ IA ਸਮੁੱਚੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਜਵਾਬਦੇਹ ਹੋਵੇਗਾ। ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਜ਼ਮੀਨ ਖਰੀਦ, ਸਹਿਯੋਗ, LARR 2013, ESS5 ਦੁਆਰਾ ਵਰਣਿਤ ਕੀਤੀਆਂ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆਵਾਂ ਅਤੇ ਰਾਜ ਨਿਯਮਾਂ ਦੀ ਪਾਲਨਾ ਲਈ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰ ਹੋਵੇਗਾ। PIU ਵਿੱਚ ਸਮਾਜਿਕ ਵਿਕਾਸ ਮਾਹਰ ਪੁਨਰ-ਸਥਾਪਨਾ ਅਤੇ ਜ਼ਮੀਨ ਸੰਬੰਧੀ ਸਾਰੇ ਮੁੱਦਿਆਂ ਨੂੰ ਸੰਭਾਲਣ ਲਈ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰ ਹੋਣਗੇ। ਇਸ ਵਿੱਚ PAP ਲਈ GRM ਸਥਾਪਨਾ ਬਾਰੇ ਕਾਰਜਕੁਸ਼ਲਤਾ ਅਤੇ ਜਾਗਰੂਕਤਾ ਨੂੰ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਉਣ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ, ਅਰਥਪੂਰਨ ਹਿੱਸੇਦਾਰ ਸੋਚ-ਵਿਚਾਰਾਂ ਦੇ ਮਾਧਿਅਮ ਰਾਹੀਂ ਉੱਪ-ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ RAP ਦੀ ਤਿਆਰੀ, PAF/PAP (ਵੱਖਰੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਸਮੇਤ) ਦੀ ਪਛਾਣ, ਮੁਆਵਜ਼ਿਆਂ ਦਾ ਉਚਿਤ ਮੁਲਾਂਕਣ, ਜੀਵਿਕਾ ਦੀ ਬਹਾਲੀ ਲਈ ਨਿਵੇਕਲੀਆਂ ਕਾਰਜਨੀਤੀਆਂ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਵੇਗਾ।
16. PAP ਲਈ ਇੱਕ ਸਮਰਪਿਤ GRM, ਵਿਸ਼ਵ ਬੈਂਕ ਦੀਆਂ ਜ਼ਰੂਰਤਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਉਪਲਬਧ ਰਾਜ-ਵਿਆਪੀ ਅਤੇ ਵਿਭਾਗ ਪੱਧਰੀ GRM ਦੇ ਪੂਰਕ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਵਿਕਸਿਤ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਇਹ PAP ਤੋਂ ਸ਼ਿਕਾਇਤਾਂ ਨੂੰ ਸੱਦਾ ਦੇਣ ਦਾ ਕੰਮ ਕਰੇਗਾ ਅਤੇ ਇਸ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਉੱਤਰਦਾਈ ਸਿਸਟਮ ਦੇ ਸਾਰੇ ਤੱਤ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣਗੇ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਸ਼ਿਕਾਇਤਾਂ ਦਰਜ ਕਰਨ ਲਈ ਕਈ ਸਾਰੇ ਵਿਕਲਪ (ਐਫਲਾਈਨ/ਭੌਤਿਕ ਐਕਸੈਸ ਵਿਧੀਆਂ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਐਨਲਾਈਨ), ਸ਼ਿਕਾਇਤਾਂ ਦੀ ਪ੍ਰਕਿਰਤੀ/ ਜਟਿਲਤਾ ਦੇ

ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਸੀਮਾਬੱਧ ਨਿਵਾਰਕ ਪ੍ਰੋਟੋਕਾਲ, ਵਾਰਡ ਤੋਂ ਸ਼ਹਿਰ, ਸ਼ਹਿਰ ਤੋਂ ਰਾਜ ਤੱਕ ਪ੍ਰਸਾਰ ਦਾ ਦਰਜਾਬੰਦੀ ਸਿਸਟਮ, ਸ਼ਿਕਾਇਤਾਂ ਦੀ ਸਥਿਤੀ ਦੀ ਨਿਗਰਾਨੀ ਕਰਨ ਲਈ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਮੈਨੇਜਰਾਂ ਲਈ ਡੇਟਾ ਤੱਕ ਪਹੁੰਚ।

17. ਜ਼ਮੀਨ ਸੰਬੰਧੀ ਸਾਰੀਆਂ ਸ਼ਿਕਾਇਤਾਂ ਪਹਿਲਾਂ ਸਾਈਟ-ਦਫਤਰ ਅਤੇ ਫੇਰ ਸੰਬੰਧਿਤ ਵਾਰਡ ਪੱਧਰ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਕੋਲ ਜਾਣਗੀਆਂ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦਾ ਪਤਾ ਲਗਾਉਣ ਲਈ ਇੱਕ ਸਮਾਂ-ਸੀਮਾ ਹੋਵੇਗੀ। ਅਗਿਆਤ ਸ਼ਿਕਾਇਤਾਂ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਦੀ ਪ੍ਰਕਿਰਤੀ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ PIU ਜਾਂ MC ਕੋਲ ਜਾਣਗੀਆਂ ਅਤੇ ਅਣਸੁਲਝੀਆਂ ਸ਼ਿਕਾਇਤਾਂ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਵਿਭਾਗ ਜਾਂ ਰਾਜ ਪੱਧਰ 'ਤੇ PMIDC ਕੋਲ ਭੇਜੀਆਂ ਜਾਣਗੀਆਂ। ਸ਼ਹਿਰ PIU ਅਤੇ PMU ਵਿੱਚ ਗਠਿਤ ਕੀਤੀਆਂ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਨਿਵਾਰਨ ਕਮੇਟੀਆਂ (GRC) ਸ਼ਿਕਾਇਤਾਂ ਦੀ ਜਾਂਚ ਕਰਨਗੀਆਂ, ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਸਮਾਧਾਨ ਲਈ PAP ਨਾਲ ਗੱਲਬਾਤ ਕਰਨਗੀਆਂ, ਲੋੜੀਂਦੀ ਕਾਰਵਾਈ (ਅੰਤਰ-ਏਜੰਸੀ ਤਾਲਮੇਲ, ਠੇਕੇਦਾਰ ਪ੍ਰਬੰਧਨ, RAP ਤਹਿਤ ਸਹਿਮਤੀ ਦਿੱਤੀ ਜ਼ਮੀਨ ਅਧਿਗ੍ਰਹਿਣ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ ਦੀ ਪਾਲਨਾ, PAP ਦੀ ਪਛਾਣ, ਮੁਆਵਜ਼ੇ ਦਾ ਵਿਤਰਨ ਆਦਿ) ਲਈ ਫ਼ੈਸਲਾ ਲੈਣ ਵਾਲਿਆਂ ਦਾ ਧਿਆਨ ਮੁੱਦਿਆਂ ਵੱਲ ਲਿਆਉਣਗੇ।
18. GRC ਸਮੇਂ-ਸਮੇਂ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਈਆਂ ਸ਼ਿਕਾਇਤਾਂ, GRM ਸੰਬੰਧਿਤ ਜਾਗਰੂਕਤਾ ਅਤੇ IA ਦੇ ਧਿਆਨ ਦੀ ਲੋੜ ਵਾਲੇ ਖੇਤਰਾਂ ਵਿੱਚ ਸੁਧਾਰ ਕਰਨ ਲਈ ਉਠਾਏ ਗਏ ਕਦਮਾਂ, ਤੱਸਲੀਬਖਸ਼ ਸੁਲਝਾਏ ਜਾਂ ਅਣਸੁਲਝਾਏ ਮਾਮਲਿਆਂ ਦੀ ਸ਼੍ਰੇਣੀ-ਅਨੁਸਾਰ ਸੰਖਿਆ 'ਤੇ ਰਿਪੋਰਟਾਂ ਤਿਆਰ ਕਰੇਗਾ ਅਤੇ ਇਹਨਾਂ ਦਾ ਪ੍ਰਗਟਾਵਾ ਕਰੇਗਾ। ਫਾਰਮਲ GRM ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ, ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਹਿੱਸੇਦਾਰਾਂ ਕੋਲ ਜਵਾਬਦੇਹੀ ਦੀ ਮੰਗ ਕਰਨ ਜਾਂ ਆਪਣੀਆਂ ਸ਼ਿਕਾਇਤਾਂ ਦਰਜ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਅਤੇ ਰਾਜ ਪੱਧਰੀ ਅਧਿਕਾਰ-ਆਧਾਰਿਤ ਵਿਧਾਨਾਂ ਤਹਿਤ ਸੂਚਨਾ ਦਾ ਅਧਿਕਾਰ ਅਧਿਨਿਯਮ 2005 ਅਤੇ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਸੇਵਾਵਾਂ ਦਾ ਅਧਿਕਾਰ ਅਧਿਨਿਯਮ 2011 ਵਰਗਾ ਸਥਾਨ ਉਪਲਬਧ ਹੋਵੇਗਾ।
19. RAP ਅਤੇ ਸ਼ਹਿਰ ਆਧਾਰਿਤ PIU ਦੀ ਤਿਆਰੀ ਅਤੇ ਲਾਗੂਕਰਨ ਦੀ ਨਿਗਰਾਨੀ ਕਰਨਾ PMU ਦੀ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰੀ ਹੋਵੇਗੀ। ਸ਼ਹਿਰ ਸੋਚ-ਵਿਚਾਰ ਦੀ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ ਦੀ ਨਿਗਰਾਨੀ ਕਰਨ, ਸਰਵੇਖਣਾਂ/ ਜਨਗਣਨਾ ਦੇ ਸੰਚਾਲਨ, ਪੈਨ-ਸ਼ਹਿਰ ਪੁਨਰਸਥਾਪਨਾ ਪ੍ਰਭਾਵਾਂ ਦੇ ਪੈਮਾਨੇ ਦਾ ਮੁਲਾਂਕਣ ਕਰਨ, ਜ਼ਮੀਨ ਅਧਿਗ੍ਰਹਿਣ ਅਤੇ ਪੁਨਰ-ਸਥਾਪਨਾ ਲਈ ਮੁਆਵਜ਼ੇ ਨਿਰਧਾਰਿਤ ਕਰਨ ਦੀ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ ਵਿੱਚ ਇਸਦਾ ਸਮਰਥਨ ਕਰਨ ਲਈ ਇੱਕ ਵਿਸ਼ਵਾਸਯੋਗ ਸਿਵਿਲ ਸੋਸਾਇਟੀ ਸੰਗਠਨ ਜਾਂ ਇੱਕ ਸਰਕਾਰੀ ਸੰਸਥਾ ਦਾ ਨਿਰਮਾਣ ਕਰਨ ਦੀ ਲੋੜ ਦਾ ਵਿਅਗਤੀਗਤ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਮੁਲਾਂਕਣ ਕਰ ਸਕਣਗੇ।
20. ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਲਈ ਅਨੁਮਾਨਤ ਪੁਨਰ-ਸਥਾਪਨਾ ਬਜਟ ਲਗਭਗ 89 ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਦਾ ਹੋਵੇਗਾ, ਜਿਸ ਵਿੱਚੋਂ ਇਕੱਲੀ ਪ੍ਰਤੱਖ ਜ਼ਮੀਨੀ ਅਧਿਗ੍ਰਹਿਣ ਲਾਗਤ ਲਗਭਗ 77.5 ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਹੋ ਸਕਦੀ ਹੈ, ਸੰਰਚਨਾਵਾਂ, ਸੰਪੱਤੀਆਂ, R&R, ਮੁੱਲ-ਨਿਰਧਾਰਨ ਘਾਟਿਆਂ ਲਈ ਮੁਆਵਜ਼ਾ ਲਗਭਗ 9 ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ, ਅਤਿਰਿਕਤ 1.6 ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਸੰਗਠਨਾਂ ਦੇ ਸਮਰਥਨ, RAP ਨਿਰਮਾਣ, ਅਧਿਐਨ ਅਤੇ ਸਲਾਹਕਾਰਾਂ ਨੂੰ ਕੰਮ 'ਤੇ ਰੱਖਣ ਲਈ ਪ੍ਰਬੰਧਿਤ ਕੀਤੇ ਜਾ ਸਕਦੇ ਹਨ। ਕਿਉਂਕਿ ਪ੍ਰਭਾਵਾਂ

ਦਾ ਪੂਰਾ ਪੈਮਾਨਾ ਇਸ ਪੜਾਅ ਉੱਪਰ ਅਗਿਆਤ ਹੈ, ਇਸ ਲਈ ਇੱਕ ਵਾਰ ਪੈਮਾਨਾ ਅਤੇ ਪ੍ਰਭਾਵਾਂ ਦੀ ਪ੍ਰਕਿਰਤੀ ਦਾ ਪਤਾ ਲੱਗਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਇਸ ਬਜਟ ਨੂੰ ਅਗਲੇ ਪੜਾਅ ਵਿੱਚ ਅੱਪਡੇਟ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ।

21. ਡ੍ਰਾਫਟ RPF ਨੂੰ ਇੱਕ ਵਾਰ ਵਿਸ਼ਵ ਬੈਂਕ ਦੁਆਰਾ ਮਨਜ਼ੂਰੀ ਦੇਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਟਿੱਪਣੀਆਂ ਅਤੇ ਫੀਡਬੈਕ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨ ਦੇ ਉਦੇਸ਼ ਤੋਂ ਕਰਜ਼ਦਾਰ ਦੁਆਰਾ ਹੋਰ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਦਸਤਾਵੇਜ਼ਾਂ ਨਾਲ ਆਪਣੀ ਅਧਿਕਾਰਕ ਵੈੱਬਸਾਈਟ 'ਤੇ ਅਤੇ ਨਗਰ ਨਿਗਮ ਦੀ ਵੈੱਬਸਾਈਟ 'ਤੇ ਇਸ ਨੂੰ ਵਿਅਕਤ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਮਨਜ਼ੂਰ ਕੀਤੇ RPF ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧਕੀ ਸਾਰ ਇਹਨਾਂ ਵੈੱਬਸਾਈਟਾਂ 'ਤੇ ਪੰਜਾਬੀ ਵਿੱਚ ਉਪਲਬਧ ਕਰਵਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਇਸ RPF ਨੂੰ ਅੰਤਮ ਰੂਪ ਦੇਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ, ਇਸ ਨੂੰ ਕਰਜ਼ਦਾਰ ਅਤੇ ਬੈਂਕ ਵੈੱਬਸਾਈਟ 'ਤੇ ਦੁਬਾਰਾ ਜ਼ਾਹਰ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ।